

时评 筑牢反诈防火墙 守牢百姓钱袋子

□梁 涛

临近岁末,诈骗短信又现新花样。1月12日,本市一位居民因收到“贷款逾期”短信险些中招,幸得平日社区网格群中反诈知识的提醒,才避免财产损失。(“并州新闻”客户端1月13日)

案子不大,却不可轻视。社区反诈宣传沉到基层,十分必要。

诈骗手段竟然如此精准,骗子不仅冒充金融平台工作人员,还以影响征信施压,抓住了普通人怕信用受损的心理。值得注意的是,诈

骗链接伪装成正规网站,层层诱导输入与银行卡、身份证相关的敏感信息,具有极强的迷惑性。若不积累一定的反诈常识,很容易在紧张焦虑中落入圈套。

值得欣慰的是,这位居民之所以能“悬崖勒马”,离不开社区反诈教育的日常用力。近年来,许多街道、社区依托网格群、宣传栏、小讲座等形式,将防骗知识送到居民身边。这些提醒或许简短,却如细雨润物,筑起一道安全防线。

然而,守住钱袋子不能仅靠一方之力。居民自身也需主动学习,养成多核实、不轻信、慎点击的习惯。尤其在收到所谓“官方通知”时,应通过正规渠道联系核实,切勿在陌生页面填写个人信息,以防落入不法分子的圈套。

岁末年初,往往是诈骗案件高发期。我们既要依靠社区织密宣传网,也要自觉提高防骗免疫力,做个防骗明白人,过个安心年、踏实年。



操作越简单 体验越流畅

□袁剑锋

“太原微城管2.0”小程序在原有“太原微城管”小程序基础上完成功能升级迭代,现已正式上线,市民只需四步即可完成问题上报。(《太原晚报》1月13日)

“太原微城管2.0”小程序正式上线,实现技术功能迭代,为城市精细化治理提供了有力支撑。

技术革新意味着治理精度提升。升级后的小程序界面更简洁、操作更流畅,问题上报流程简化为四步,市容环卫、市政设施、公用事业、园林绿化等部件、事件和城市管理服务事项问题,均可一键直

达。优化体验,小事不小,于细微处见暖民心。

功能迭代是构建网上互动生态的基础。“太原微城管2.0”设计“上报—派遣—处置—反馈”闭环,市民从治理旁观者变为参与者,从诉求的被动等待者变为主动推动者。可以实时查看问题处置进度,为城市治理筑牢民意基础。市民反映问题有渠道,建言献策有路径,有利于持续激发共同治理热情,形成“全民管城”的强大合力。

建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市,数字化

工具正成为激发城市治理活力的关键。“太原微城管2.0”通过数字赋能打破部门壁垒,将分散在市容、市政、园林等多个领域的管理事项整合到同一平台,实现数据互通、高效流转,大幅提升治理效能。它推动城市治理协同机制从各自为战转向协同作战,让每一个治理环节都衔接紧密、响应迅速,为精细化管理注入强劲的数字动力。

操作简单,体验流畅。“太原微城管2.0”不仅仅是一个技术平台,更是一座连接你我他、共建共治共享的数字桥梁。



王成喜/漫画

2025年9月1日《人工智能生成合成内容标识办法》施行,明确AI生成内容必须添加标识。但记者调查发现,短视频、图文笔记等许多AI内容仍未亮明身份,深度伪造技术与黑灰产结合愈发紧密,标识制度仍面临重重挑战。(《经济参考报》1月13日)



隔着车窗一览城市风华

□薄 鸿

1月11日,太原公交804路“锦绣太原·途韵华章”历史文化主题公交正式投入运营。(“并州新闻”客户端1月12日)

穿梭于市井街巷与地标建筑之间,公交车成了流动的城市文化长廊。

这趟历史文化主题公交从太原火车站到晋祠新镇,串联起太原市的现代都市和千年古迹,展示了晋商文化、晋阳古迹、地标建筑、优美风景等,让市民通勤和游客旅途成为一场沉浸式体验。

公交线路形似城市文化脉络,途经古色古香的老街巷,青石板路镌刻着岁月痕迹,白墙黛瓦

诉说着过往故事;路过现代化商圈楼宇,玻璃幕墙折射出城市发展的蓬勃生机。老城早点铺飘来香气,新城园区涌动创意潮流,这些场景被公交线串珠成链,百看不厌。

具有浓厚文化特色的公交专线,让文化之旅更具仪式感。文化传播打破了场馆界限,以更亲民的方式融入百姓生活。从一块公交站牌的设计,到一趟专线的开通,公交车超越了交通工具的属性。让我们慢下来,细细品读城市底蕴和巷陌故事。这场始于站台、终于街巷的文化之旅,值得每一个人细细体会。



新闻:距离春节还有一个多月,一些居民已开启“热身模式”:有人练习书法,今年准备亲手给家里写春联;有人学习烹饪,准备过年聚餐当“大厨”;还有人突击学一点魔术、舞蹈、乐器等表演,打算在亲朋面前露一手。大家提前准备着,也酝酿出浓浓的年味。(《太原晚报》1月13日)

旁白:新年新气象,比就比才艺。

新闻:近日,山东沂南县一私人诊所因宣称“放弃低端患者”引发争议。涉事诊所张贴公告,将患者分为“低端”与“优质”两类,负责人称此举系“自我保护”。1月12日,沂南县卫生健康局发布通告称,目前该公告已被撤除,已对诊所负责人王某学进行约谈批评,并责令其立即整改。(上游新闻1月13日)

旁白:医院岂能嫌贫爱富?

新闻:近期,一款名为人参苦瓜荞麦桑叶片的产品,在各大网络平台热销,号称是所谓的“降糖神药”。然而,不少老年患者轻信宣传购买后,不仅没控制住血糖,反而可能耽误正规治疗。实际上,所谓“降糖神药”根本不是药品,而是一款耐力类运动营养食品,甚至其配料表前三位,竟然都是常见的升糖成分。(中国之声1月13日)

旁白:远离神药,尊重科学。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

